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Круглый стол:

Российский город будущего – энергоэффективный город.
(Программа проект)
Внедрение новых энергосберегающих технологий в экономике России продвигается крайне медленно. Предприятия не торопятся заниматься сокращением энергетических затрат и издержек для уменьшения себестоимости продукции. Изменить данную ситуацию поможет только реализация в установленные сроки конкретных проектов. Как строится государственная политика в области энергосбережения и энергоэффективности? Какие существующие барьеры и пути их преодоления? Как повысить энергоэффективность  в существующих и новых зданиях и сооружениях используя международный опыт? Как  реализуются  региональные и муниципальные программы  энергосбережения и повышения энергоэффективности? 

К участию приглашены:

· Галкин И.Б., Заместитель директора Департамента международного сотрудничества Министерства энергетики Российской Федерации;
· Журавель Л.В., Президент ООО «Жилсоцстрой»;
· Зенютич Е.А., Президент  Национального агентства по энергосбережению                                       и возобновляемым источникам энергии (НП «НАЭВИ»);
· Иванов Т.В., Генеральный директор Российского Энергетического Агентства (РЭА) Минэнерго России;  

· Кожуховский И.С., Генеральный директор Агентства по прогнозированию балансов                     в электроэнергетике (АПЭБЭ);
· Котельников В.И., к.т.н., ученый секретарь Тувинского института комплексного освоения природных ремурсов СО РАН;
Коротаев В.П., Директор  ЦНИИП по градостроительству Российской академии архитектуры и строительных наук;
· Метод Тьери, Директор по развитию сотрудничества со странами Восточной Европы                   и Россией, Агентство по окружающей среде и управлению энергией(AMEDE);
· Папаиоанну Иоаннис, Старший инженер, отдел энергоэффективности и изменения климата ЕБРР;
· Перрет Ксавьер, Заместитель председателя Комитета по эффективности использования энергии  Ассоциации европейского бизнеса;
· Райян Лиза, Отдел энергоэффективности, Международное энергетическое агентство (МЭА);
· Скрибот Вольфганг, Управляющий директор, Начальник управления электроэнергетики             и инфраструктурных проектов Департамента прямых инвестиций, ОАО «Газпромбанк»;

· Фаш Доминик, Глава представительства Enel в России и странах СНГ, Председатель Совета директоров ОАО «ОГК-5»;
· Щербина А.А.,  Ответственный  секретарь Комитета по энергетической политике                          и энергоэффективности РСПП и другие.
Контакты Оргкомитета:

Тел/факс: (495) 545-35-16, 544-54-58 / 287-32-99

E-mail: csd@aergroup.org, pr@aergroup.org
